

Σκόπια, 25 Οκτωβρίου 2000

**ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ
ΤΩΝ ΗΓΕΤΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ Ν.Α. ΕΥΡΩΠΗΣ**

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, στη διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου των ηγετών των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης, στην εισαγωγική παρέμβασή του είπε τα εξής:

“Θα ήθελα να εκφράσω τη μεγάλη ικανοποίησή μου από αυτή τη συνάντηση που διοργανώθηκε με πρωτοβουλία του Προέδρου της ΠΓΔΜ Μπόρις Τραϊκόφσκι. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που βοηθά και στηρίζει τη διαδικασία της σταθεροποίησης στην ίδια την ΠΓΔΜ.

Θα ήθελα να τονίσω τρία πράγματα:

- Αυτή η Σύνοδος Κορυφής δεν είναι η πρώτη του είδους. Δεν είναι μια νέα πρωτοβουλία. Είχαμε τέτοιες Συνόδους Κορυφής στην Κρήτη, στην Αττάλεια της Τουρκίας και στο Βουκουρέστι. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε να εκπληρώσουμε υποχρεώσεις, σημαίνει ότι έχει ήδη τεθεί ένα πλαίσιο. Σημαίνει ακόμη ότι είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσουμε την πολιτική ειρήνης και συνεργασίας. Η σημερινή συνάντησή μας δηλοί την ετοιμότητά μας να συνεχίσουμε τη διαδικασία εκδημοκρατισμού και ανάπτυξης, την πολιτική ανασυγκρότησης, αλλά και την πολιτική ασφάλειας σε αυτή την περιοχή της Ευρώπης.
- Το δεύτερο που θα ήθελα να επισημάνω είναι ότι θέλουμε όλοι να υπάρχει ειρήνη, συνεργασία και ανάπτυξη. Κατά συνέπεια, είμαστε αποφασισμένοι να εφαρμόσουμε τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου. Χρειάζεται επομένως ένα σταθερό πλαίσιο και σαφείς κανόνες παιχνιδιού. Και αυτό που σας λέγω συνδέεται άρρηκτα με την πολιτική και οικονομική ανάπτυξη. Η συνεργασία δεν θα καταστεί δυνατή, εάν το περι-

βάλλον είναι ασταθές. Η δημοκρατία για να λειτουργήσει, χρειάζεται και την αναπτυξιακή διαδικασία. Γι αυτόν ακριβώς το λόγο ο κύριος στόχος μας είναι η ανάπτυξη, η συνεργασία και η δημοκρατία.

- Το τρίτο που θα ήθελα να υπογραμμίσω είναι η συνεργασία μας με την Ε.Ε.. Η χώρα μου ανέκαθεν υποστηρίζει την ενσωμάτωση των χωρών της περιοχής στις ευρωπαϊκές δομές. Κατά συνέπεια, η Ελλάδα καταβάλλει προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση, γιατί θεωρεί ότι η ενσωμάτωση των χωρών της περιοχής στις ευρωπαϊκές δομές αποτελεί την καλύτερη εγγύηση για τη διασφάλιση της σταθερότητας, της συνεργασίας και της ειρήνης. Υπάρχει ακόμη μακρύς δρόμος να διανυθεί για να καταστούν οι χώρες της περιοχής πλήρη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η χώρα μου είναι αποφασισμένη να συνδράμει τις χώρες της περιοχής σε αυτό το μακρύ οδοιπορικό και σε αυτό το πνεύμα θα προσφέρουμε την αρωγή μας”.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ερωτηθείς από Έλληνα δημοσιογράφο για τη συνάντηση που είχε στη διάρκεια του γεύματος με τον Τούρκο ομόλογό του Μπουλέντ Ετσεβίτ, καθώς και για την πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων μετά τη στάση της Τουρκίας στην πρόσφατη ΝΑΤΟϊκή άσκηση, απάντησε ως ακολούθως:

“Θα ήθελα, με αφορμή την ερώτησή σας, να επαναλάβω τις πάγιες θέσεις μας: Έχουμε διαφορά απόψεων, διαφορετικές γνώμες. Η Ελλάδα θεωρεί πως δεν υφίσταται, παρά ένα και μόνον πρόβλημα, που πρέπει να επιλυθεί. Πρόκειται για το πρόβλημα της οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας. Καλό είναι να υπάρχουν συνομιλίες επ αυτού, ανταλλαγή γνώμων. Καλό είναι να συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας, προκειμένου να βρούμε μια κοινή απάντηση.

Συναντήθηκα με τον Πρωθυπουργό Μπουλέντ Ετσεβίτ, στη διάρκεια αυτής της συνάντησης. Είχαμε μια φιλική συνομιλία”.

Ο Πρωθυπουργός, ερωτηθείς επίσης από τον ίδιο δημοσιογράφο για τη συνάντησή του με τον Πρωθυπουργό της ΠΓΔΜ και αν αναμένονται συντόμως εξελίξεις στο θέμα του ονόματος, απάντησε ως ακολούθως:

“Δεν έχω συναντηθεί μέχρι στιγμής και επομένως δεν μπορώ να σας πω επί τίνος θέματος θα συζητήσουμε”.

Ευθύς αμέσως το λόγο έλαβε ο Πρωθυπουργός της Τουρκίας Μπουλέντ Ετσεβίτ, που είπε τα εξής:

“Δεν κατάλαβα την ερώτηση του Έλληνα δημοσιογράφου, γιατί δεν υπήρχε μετάφραση, αλλά υποθέτω ότι η ερώτησή του προς το φίλο μου κ. Σημίτη αφορούσε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Εγώ θα ήθελα να πω τα εξής: Πιστεύω πως είναι προς το συμφέρον και της Τουρκίας και της Ελλάδας να εγκαθιδρύσουμε πολύ στενές σχέσεις. Δεν υπάρχει διαμάχη συμφερόντων. Υπάρχουν συγκλίνοντα συμφέροντα ανάμεσα στις δύο χώρες. Έχουμε δυσκολίες στο να είμαστε σύμφωνοι πάνω στην αντίληψη της αλλαγής των σχέσεων, όπως προανέφερε ο κ. Σημίτης.

Η ελληνική κυβέρνηση θεωρεί ότι πρέπει να επιλυθεί ένα και μόνον πρόβλημα, το οποίο θα πρέπει να παραπεμφθεί στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Εμείς πιστεύουμε, πως όταν κοιτάζουμε το χάρτη, βλέπουμε ότι η θάλασσα του Αιγαίου έχει την πιο πολύπλοκη δομή που δημιουργεί προβλήματα οικολογικά, οικονομικά και άλλα. Δεν μπορούμε να περιμένουμε ότι η κρίση του Δικαστηρίου θα μπορούσε να επιλύσει αυτή τη διαφορά. Πιστεύουμε πως θα ήταν προς το μεγάλο συμφέρον αμφοτέρων των χωρών να εγκαθιδρύσουμε ένα διάλογο που θα συμπεριλαμβάνει τα θέματα των χωρικών υδάτων, της υφαλοκρηπίδας, του εναέριου χώρου κ.τλ..

Καμία χώρα δεν έχασε ποτέ όταν έμπαινε στη διαδικασία διαλόγου με μια άλλη χώρα πάνω σε θέματα που σχετίζονται με παρεξηγήσεις και διαφωνίες.

Εγώ είχα καλές σχέσεις με τον Πρωθυπουργό Καραμανλή, γιατί είχαμε εγκαθιδρύσει ένα μηχανισμό διαλόγου. Δεν πρέπει να διακόψουμε αυτή τη διαδικασία, λόγω πολιτικών αλλαγών που συμβαίνουν στη μια ή την άλλη χώρα.

Θα ήταν καλό να εγκαθιδρύσουμε ένα διάλογο μη δεσμευτικό και δημοσιεύσιμο. Ετσι πιστεύω ότι θα έχουμε θετικά αποτελέσματα”.